马坝镇综合行政执法专项工作经费
绩效自评报告

为加强我镇拟申请预算的支出项目管理，强化资金支出绩效理念，有效提高财政资金使用效益，根据区财政局《韶关市曲江区区级财政绩效评估指南》（曲财〔2021〕25）有关文件精神，结合我镇实际情况，现将2022年我镇综合行政执法专项工作经费财政支出绩效自评报告如下：
一、项目概况
（一）部门基本情况
马坝镇为曲江区城关镇，镇域面积188.86平方千米，辖区16个行政村和8个居委会，总人口16.9万人。辖区生产经营单位共92家、危险化学品生产经营企业22家；山塘28宗，水库10个；马坝河长度12km，梅花河长度11.3km。     
根据区委办关于《中共韶关市曲江区马坝镇委员会、韶关市曲江区马坝镇人民政府职能配置、内设机构和人员编制规定》相关要求，马坝镇综合行政执法办（队）于2020年4月成立，同年8月挂牌。主要承担统筹负责组织协调辖区内综合行政执法工作，自2021年4月8日起，以马坝镇人民政府名义集中行使涉及教育、文广旅体、水务、农业农村、卫生健康、应急管理和林业7个领域103项综合行政执法事项（交通运输161项、住建管理23项暂缓下放）的行政处罚权及与之相关的行政检查权、行政强制权，并接受区级业务主管部门的指导和监督。
区委编办核定给我镇(执法类）编制是9人，现配有4名工作人员：1名主任，1名行政，2名事业编。预计今年将新招录5名执法类公务员。目前办公室与镇规划建设办共用一间20平方的办公室，共5人办公；仅有台式电脑一台，其他执法设施设备均无配备。
（二）项目背景
为全面落实实行执法“三项制度”，完善行政执法规范制度，树立整齐划一的综合行政执法形象，维护执法权威，按照《广东省行政执法公示办法（试行）》第八条（一）规定：“...其行政执法人员还应当按照规定着制式服装、佩戴执法标识”、《广东省行政执法全过程记录办法（试行）》第五条规定：“行政执法主体应该根据执法需要配备现场执法记录仪等现场执法记录设备，加强行政执法全过程记录工作”、《广东省重大行政执法决定法制审核办法（试行）》第十三条规定：“...如有下列材料应当一并提供：（一）听证笔录...”、《广东省司法厅关于推进乡镇街道综合行政执法工作的指导意见（试行）》（粤司[2020]151号）《综合行政执法制式服装和标志管理办法》、《广东省行政执法流程与执法文书范本》（2021年版）等文件要求立项。
（三）专项资金情况
马坝镇综合行政执法工作经费的申请严格按照区财政资金管理有关要求，于2021年8月向区政府成功申请到执法专项经费919401元，并纳入2022年政府工作费用预算，计划用于建设综合行政执法办公场所、购买制式服装，执法装备，印制执法文书，组织人员培训等。目前新办公场所正在筹备中。
（四）绩效目标
“执法工作经费”项目的绩效目标为：统一标准化配置执法办公场所及执法装备，打造“专业过硬、素质过高”的综合行政执法队伍，提升行政执法品质，规范行政执法行为，能确保各项下放事项“放得下、接得住、管得好”，为全镇经济社会稳定、有序发展保驾护航。
二、评估方式和方法
马坝镇综合行政执法工作经费项目由马坝镇成立绩效评估组进行评价，收集绩效评估相关资料，修改审核拟定的绩效自评报告，综合分析并形成评估结论。
三、评估结论
马坝镇综合行政执法工作经费申请理由充分、审批程序合理，该项目资金将专款专用，全面用于完善综合行政执法基础设备设施，促进依法行政、规范执法行为，确保有效、顺利承接下放权限，为法治政府建设提供重要执法保障。
四、评估分析
（一）立项必要性
[bookmark: _GoBack]目前马坝镇财政短缺，通过申请执法工作经费，来改善我镇综合执法设施装备条件，提升综合行政执法人员法律素质和办案能力，进而全面落实执法行政执法公示、执法全过程记录、重大行政执法决定法制审核“三项制度”，全面推进严格规范公正文明执法，助推马坝经济社会发展提供重要执法保障。
（二）绩效目标合理性
目前，综合行政执法办的办公场所非常有限、办公设备及相关执法应该有的设施等均没有配齐，执法力量也薄弱，严重制约了下放权限的有效承接。工作经费到位后，能高效率、高标准打造执法办公设施，逐步实现“一支队伍管执法”的行政执法体制改革原则和要求，着力提升行政执法水平，让人民群众在每项行政执法行为中感受到公平与正义。
（三）实施方案可行性
目前马坝镇综合行政执法办和镇规划建设办共5名工作人员合用一间20平方的办公室，仅有一台台式电脑和一台打印机，执法条件相当有限。《马坝镇关于申请综合行政执法工作经费的请示》已按专项资金财政审批流程逐级呈向领导审批，并已纳入到2022年政府工作费用预算内，该项目总预算919401元，所列支的每笔预算清单（详见附件）均完整、详细、合理，将着力解决规范执法所必备的装备问题。近日，我镇已正式启动综合行政执法办公场所的建设工作。
（四）投入经济性
马坝镇是城区镇，除了承接下放的103项执法事项外，还有开展相对其他镇街来说更多其他的联合专项执法活动，加上财政资金紧缺，2021年8月我镇首次向区政府申请执法工作经费，用以改善执法办公场所和设施装备条件，确保做到专款专用。
（五）筹资合规性
马坝镇综合行政执法工作经费主要来源是区政府纳入到的2022年度地方政府预算资金，用于开展马坝镇综合执法工作，预算合理、准确。
五、相关建议
    马坝镇为曲江区中心镇，人口多，涉及领域广，执法事项繁杂，执法面集中。目前执法办只有4名工作人员，力量相对薄弱，且之前没有相关的执法经验，要行使好7个领域的行政执法权，存在“小马拉大车”的现象。建议尽快配齐执法人员，加强我镇执法队伍建设。
虽然区委依法治区办有印发《韶关市曲江区乡镇（街道）综合行政执法协调协作制度》的通知，但实际工作中原实施主体执法部门对我镇执法业务的指导和监管非常有限。建议区司法局和各原实施主体执法单位有计划、有针对性地对开展形式多样的执法培训和经验交流活动，不断加强我镇执法人员的办案业务能力和系统实操水平。
此外，建议在费用报账支付时，区财政局能按照申请附件当中的费用项目和用途对资金使用的审核、列报支付和财务核算所需资料加强指导。
六、其他需要说明的问题
无
七、附件
《马坝镇关于申请综合行政执法工作经费的请示》（韶曲马府请〔2021〕221号）
